

探索本土特色风味

岛城这里种上咖啡树,有望今年结果



□通讯员 胡思佳 郑震 文/摄

本报讯 早起一杯消肿,加班一杯提神,作为全球三大饮品之一的咖啡已融入了我们的日常生活。

咖啡树通常生长在热带和亚热带地区,云南是目前国内最大的咖啡产区。那么,舟山本地种植出来的咖啡又会带来怎样的风味体验?

“我经常去云南考察学习,在和当地师傅沟通交流后,有了在本地种植咖啡树的想法。”东海百里文廊干碗段古禅林示喜咖啡主理人张辉介绍,今年初,他在与舟山千年马岙旅游开发有限公司总经理俞佳逸的一次交流后,两人决定将这一想法付诸行动。

据悉,咖啡树对生长环境要求较高。气候是咖啡种植的决定性因素,介于15℃~25℃的温暖气候最适宜咖啡树种植生长,同时充足的年降水量也是确保咖啡树健康生长不可或缺的条件。

张辉表示,此前他曾在示喜咖啡店门口尝试露天种植咖啡树苗,但没过多久便失败了。两人最终决定与舟山市海乡热带水果园合作,将该果园作为咖啡树的种植基地。

“海乡热带水果园负责人有着丰富的热带水果种植经验,精细化的农业管理也可以极大地提高种植成功率。”俞

佳逸说,他们特地从云南选购了4个品种共12株咖啡树苗,分别由文廊干碗段示喜咖啡和马岙段知否bistro两家商业业态认领种植,期待打破咖啡种植的地域限制,为本地的咖啡文化注入新的活力。

“这次选购的咖啡树,以瑰夏、萨其姆等品种为主。”张辉表示,栽种的12株咖啡树苗树龄各不相同,如果条件成熟,最快一批咖啡鲜果有望能在今年成熟采摘,并计划对咖啡鲜果进行晒干、蜜处理等加工,烘焙成咖啡豆。假如试种成功,他们将进一步深化合作,扩大种植规模,提高咖啡产量和品质,探索属于本地特色的咖啡风味。

近年来,依托东海百里文廊建设,定海乡村的蓬勃发展,“养在深闺”的乡村资源得以展现,吸引了大批游客到乡村旅游。与此同时,定海文廊沿线各类业态遍地开花,特别是“村咖”等的引入,成为链接城乡的消费新场景。

“我们除了打造辖区内的文旅业态之外,也想促成镇(街道)之间、文廊各点位之间的抱团合作,带动文廊沿线发展。”俞佳逸说,除了此次两地试种咖啡树外,马岙还联动干碗、小沙、双桥等地,串联文廊沿线热门点位,推出了东海百里文廊一日游线路及活动。

适种改良研究进入新阶段

“浙贝母”在岱山长势良好



据浙江岱山发布微信公众号消息,“浙贝母”在岱山适种改良研究已进入新阶段。

“浙贝母”是“浙八味”中药材之一,属于百合科贝母属植物,主要分布于浙江等地。作为传统中药材,“浙贝母”因其显著的药用价值而被广泛应用,其对于外感风寒引起的咳嗽和清热祛痰解毒具有确切的疗效。

自2023年9月起,浙江浙农中药科技有限公司与浙农耘科(岱山)农业发展有限公司合作,在岱山现代农业产业园区谋划“山海协作”浙贝母良种繁育基地建设,开展“浙贝母”种质资源保护与利用。

近日,湘湖实验室土壤健康与菌肥智造团队专程到岱山现代农业产业园区,在

“山海协作”浙贝母良种繁育基地,开展微生物菌剂田间实验。

该团队根据基地土壤特性,将33种菌剂分为促生、抗盐、土壤修复三大功能组,采用随机区组设计,进行田间适配性测试,以期筛选出最适合岱山土壤和浙贝母生长的菌剂组合,为后续大规模种植提供技术支持。

项目负责人介绍,在2023年1亩试验田中,部分“浙贝母”长势良好,证明了项目的可行性。

今年,“浙贝母”适种实验面积扩展至20亩,并引入了更多资源,包括与湘湖实验室及其他农科院合作,进一步优化技术,提升土壤改良和降盐效果。

舟山海关 昨销毁37万件侵权假冒商品



□记者 刘凯 通讯员 陈吉浩 文/摄

本报讯 昨天,舟山海关对37万件共计19.92吨侵权假冒商品进行集中销毁。

这批销毁的侵权假冒商品主要包括修眉刀、短袜、香水等6种产品,涉及“TINKLE”“DOVE”等6个国内外权利人的11项商标专用权。

这些侵权假冒行为严重侵害了商标权人的合法权益,更为重要的是这些被集中销毁的商品大多与人们的日常生活密

切相关,由于这些假冒产品的质量难以得到保证,一旦流入市场将带来安全隐患。

整个销毁流程都有舟山海关关员全过程监管。在具有资质的销毁现场,抓斗将侵权假冒货物压得粉碎,并放进焚烧炉中焚烧发电。

据统计,1~2月,舟山海关共扣留涉嫌侵权货物8万余件,案值35.5万元。侵权假冒商品主要集中在游戏手柄、帽子等消费类产品,保护了7个国家和地区的9个权利人的合法权益。

省乡村善治实践案例名单公布 我市一案例入选

据浙江发布微信公众号消息 近日,省委农村工作领导小组办公室、省委社会工作部、省农业农村厅公布浙江省乡村善治实践案例名单,其中,舟山市普陀区桃花镇的《推行“163”工作法 探索基层治理海岛“最优解”》案例入选。

桃花镇位于舟山群岛东南部,全镇面积43.1平方公里,为舟山群岛第七大岛,是网格工作的发源地,于2008年创新实施“网格化管理、组团式服务”管理服务模式。

十多年来,桃花镇依托网格化管理,深化“大走访大调研大服务大解题”,创新推出“163”基层治理工作法:织密“1”张网,重塑体制机制,让组织力量“融”起来;盘整“6”个点,密切走访联系,让红色细胞“动”起来;坚持“3”步走,推动问题解决,让干群信心“提”起来。通过建立完善体制机制,推进理念创新和措施创新双驱动双落实,桃花镇全面夯实基层治理底盘,率先走出了一条网格化社会治理的“桃花之路”。